

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Évi hára	36 kr. (70 fillár.)
Három hára	1 frt (2 kor.)

Vidékre postán:

Évi hára	65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három hára	2 frt. (4 kor.)
Hét hára	4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.
Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.

Felolvas szerkesztő:
KUNBÉLA.

Rejtélyes rablógyilkosság. — Megégett gyermek.

Level a kegyelmes urhoz.

A helygözüminiszter a nagyváradú tisztviselők fizetéséről jóváhagyja, a kultuszminiszter tanácsára azonban a fentiek fizetéseket 1000 koronára 1400 koronára s a lakbírt 500 koronára s a lakbírt 500 koronára szűkítette le.

Kegyelmes uram!

Hát csak kiütötte kegyelmes uram a kenyeret a kezünkből, amit idegen emberek adtak nekünk, akik nem értenek ugyan a kultúrához úgy mint kegyelmesség, mert nincs királyi ki nevezésük és képesítésük erre, de a tanító munkáját mégis értékelni annyira, hogy azért adni akartak neki olyan daub kenyeret, amellyel jóllakhatik. Kegyelmesség azonban azt mondja a törvényhatóságnak, hogy fehér az a kenyér nagyon, nem tanítóknak való.

Igaza van kegyelmes uram! Hozzá szoktunk mi már ahhoz, hogy az állam gépezetében talán a legfontosabb munka teljesítéséért a legkevesebbet s a legkisebb darab kenyeret kapjuk. És eddig még meg is csokolgattuk azt a kezét, amely ezt a kenyeret adta. Mely bizony még akkor is, mikor ez a kéz egy egy alfázatos kérelmünk teljesítése alkalmából arcul legyintett

No hát ennek vége van kegyelmes uram! A hátul gombos magyar tanítóságból a nézetes férfiú lett, aki a kapott pofonokat nem csak zsebre rakni nem hajlandó, hanem azokat momentán meg is torolja.

Mint pedig a nagyváradú tanítóságot a titulat arcul csapja kegyelmesség igazságtalanul. Miért? Azért tartal mert Excelenciának az Isten kegyelméből 1,800,000 korona évi jövedelméből a 24,000 korona miniszteri fizetésen kívül? Vagy mert a nagyváradú tanítóság becsületlen, igaz munkáját 1600 koronával akarta megfizetni Nagyvárad város törvényhatósága esztendőnként? Ez egyik sem ok arra, hogy kiüssük a kenyeret valaki-

nek a kezéből kegyelmes uram, különösen ha az a valaki az emberek lelkébe a tudást, a szívét pedig a szeretetet csepegteti bele nap-nap után.

No hát jól van kegyelmes ur! Ha kiütötte a kezünkből a kenyeret, majd elővesszük a fegyvert; és ezt majd erősen megfogjuk, hogy ne tudja ki-vernü a kezünkből senki ember fia. Most még csak fogjuk! Mert bízunk abban az intelligens testületben, amely ami munkánkat jobban tudta értékelni kegyelmesség nélkül. Nagyvárad város törvényhatósága bizonyára nem lesz garasos arisztokrácia és nem fogja a tanítók fizetését leszállítani havonként 23 korona 33 fillérről még a kegyelmesség tanácsára sem. — Addig hát vár a tanítóság. De teljes felszereléssel és hadi készletben áll, hogy ha kell majd, — no tudni fogjuk a többit.

Ezt jelentik kegyelmes uram a nagyváradú tanítóstületnek azok a hazafaragat, amelyeket tegnap délután hozott a városi székház tanácstermében a miniszteri pofon után.

Vagyok különben köteles tisztellett kegyelmességének

Egy elkseredetett tanítója.

A képviselőház ülése. A mai ülés naprendje nagyon igen változatos, de tulajdonképpen igen kevés mulatsággal kecsegett. Csupa komor gazdasági ügy vár elintézésre és ez-iránt a t. Ház tagjai nem viselteknek különös szimpátiákkal. Kevesen is jöttek el s így kevesen is élvezhet-tek meg a naprend előtt való felszólalás apróbb szemérméit.

A mult ülési jegyzőkönyvének hitelesítése után az elnök bejelent a Háznak, hogy Hammersberg László bejelentette neki, hogy nagyfontos-ságu ügyben akar felszólalni naprend előtt s erre megadta az engedélyt. (Helyeslés).

Hammersberg László: Kul-lons fontosságú dolgot kell a Háznak tudomására hoznia. Felelté-nél stórgós, hogy a közvélemény megismerje e kérdésben a való igaz-

ságot, nehogy az ország aplotan igazalmaknak legyen kitéve. A kor-mánynak haladéktalanul nyilatkoznia kell. Egy hírlapi közleményről van szó, mely a Pester Lloyd mai szá-mában jelent meg s arról szó, hogy a niderlandi államok utrechti vasut-igazgatósága átiratot intézett az ösz-es vasutakhoz, hogy ne küldjék el képviselőket a Budapestben tartandó nemzetközi vasuti kongresszusra, mert Magyarországon forradalmi ál-lapotok vannak s vasuti sztrájktól lehet fennadni, úgy hogy nagyon való-színűtlen, hogy a kongresszust Drez-dában tartsák meg. Nem akarla rész-letesen bírálni ezt a közleményt, csak alkalmat akar adni a kereskedelmi kormánynak, hogy ebben a kérdés-ben nyilatkozzék. (Helyeslés.)

Kossuth Ferenc kereskedel-mi miniszter: A szóbanforgó kör-iratról nincsen hivatalos tudomása, de haladéktalanul érdeklődni fog s ha igaznak bizonyul, gondja lesz, hogy mivel ez az eléggé meg nem bolyegethető merénylet (Helyeslés), egy államvasut részéről történt, az illető állam a nemzetközi szabályok értelmében kellő megtorlásban részesüljön. (Eljénés) Gondja lesz arra is, hogy az övez érdekeit vas-utigazgatóságok távirati értesítést kapjanak arról, hogy mi ragaszkodunk ahhoz, hogy a gyűlés Budapes-ten tartsassék meg. (Zajos éljénés és taps.)

Az elnöki előterjesztések után a szabad tengeri hajózárról szóló tör-vényjavaslat tárgyalását folytatták s ezután az ülés véget ért.

A város közigyülése.

Lecke a tanácsnak.

A szegényügy rendezése.

Saját tudósítattól.

Nagyvárad, nov. 9.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága ma délután folytatta teg-nap felbeszakított közigyülését. A közigyülés kiemelkedő pontja, legér-keesebb része Vántus Károly értes felbebeszése volt a tanács-önionjárú javaslatá ellen, mely-szólt laknányán nem engedte cildemokratáknak október

7-én tartott négygyülésére. A tandás javaslatához először Friedländer Sá-muel szólt s dicső philippikát mon-dott az antidemokratikus javaslat ellen. Formás, átgondolt beszéde nagy hatással volt a törvényhatósági bi-zottsági tagokra, még szokra is, kik pedig tavalevőleg nagy barátai a népjogoknak. Az úrés lefolyásáról a következőkben számol be:

Rimler Károly polgármester az ülés délután három órákor meg-nyitja, azután felolvassák a tegnapi ülés jegyzőkönyvét, melyet hiteles-tenek.

Új utonanyítás.

Juricskay Barna előterjesztéi Radó Ignác és társainak utonanyítási kérdé-sét, melyet a tandás példörtőlleg tereszt a közigyülés elé. Mivel a tanács szán-szerint szavazáshoz szükséges szá-mban nincsenek bizottsági tagok, a jóvő közigyülés naprendjére törik ki.

A titmann Jakab a Memhíz-és Liget-utca rendezését sürgett. Aután élénk vita indult meg az utonanyítás kérdésének naprendre tü-zése felett, melyben részvesznek Kurländer Ede, Komlóssy József, Hoványi Géza, Hildes Lajos, Balogh Dóme és Adorján Emil. Rimler Károly polgármester reflektál az el-hajlásról felszólalásokra és szakszerű felvilágosításokkal szolgál a kérdés jogi részét illetőleg. Hoványi Géza és Vancsik Gyula felszólalásai után elfogadják a tandás javaslatát.

Kiseböl ügyek.

Juricskay Barna olvasza a tandásnak a Szent László téri bér-kezesi átlonás aszfaltozására vonat-kozó javaslatát, melyet a közigyülés elfogad.

Következik a tandás előterjesz-tése a közigyületi iskoláknál az osztályok szétválasztása folytán szük-séges helyiségek bérbevétele ügyé-ben.

Gábel Jakab közfogósja a tanács javaslatát, mert a bérösszeg nagyon magas, mindemellett elfo-gadja a javaslatot.

Rimler Károly polgármester felvilágosító szavára ismét reflektál Gábel Jakab és Adorján Emil felszólalása után elfogadják a javaslatot.

Tobb köztervével ügyek és utca vonal megállapítása iránti kérelem elintézésre után az esküdtékes egyé-nek alapsajátromának felszámolási bizottságba a régi tagokat küldik ki.

A szegényügy rendezése.

Juricskay Barna előterjeszti Kiss David indítványát a szegény-ügy rendezése tárgyában, amely egy



Fő-utcán, az Orsolya szűzek bérpalotájában.

Mérték után készítek férfi fehérműveket, teljesen úri kelengyeket és angol női blúzokat. Raklaron tartok kalap, keztű, zsebkendő, nyakkendő és férfi divat újdonságokat.

bizottság kiküldését javasolja a kérdés szabályozására.

Kiss Dávid: Fontosnak tartja a kérdést és megoldását a város kedvező vagyoni viszonyai folytán könnyen kivethetőnek mondja. A város közönségének minden rétegéből kívánja megalakítani a bizottságot.

A törvényhatósági bizottság a maga részéről ebbe a bizottságba kiküldi Adorján Emilt, Vucskics Gyulát, Sulok Istvánt, Kocsikendy Lipótot, Huzella Gyulát, Dózy Perencet, Hoványi Gézát, Mezey Mihályt, Weiss Ernőt, Kugler Albertet, Kiss Dávidot, a tanács részéről Rimler Károlyt, Garó Arpánt, Ragány Jánost és Baróthy Ákóst.

Egyenlő mértékét.

A villamos műalkalmazattal szerződésének beutazása után előterjeszt. Vánuvári Károly felelősséget a tüntető láttanyának négytízöttszövegerendélyességét megtagadja a tanács határozat miatt. Juricskay és Barna olvassa a tanács előterjesztését, mely a felelősséget elutasítást át javasolja.

Friedländer Sámuel: Kosztói leplezett munkágyűlöletet lát a tanács javaslatában. Tüzevadász-lelmetől nem lehet szó, ez a világos naiv. Tegnap hangzottak utca munkások iránti szempontját, most ne akarjanak tehát újabb tápot nyújtani az osztálygyűlöletre egy ilyen provokáló határozattal; különösen, amikor a 48-asoknak nemrégiben átengedték a helyiséget. Javasolja a felelősséget foglalt kérdés teljesítését.

Adorján Emil: Gondoskodni kell egy helységről, mely a négytízöttszöveg tartására alkalmas. Kéri, hogy adjanak helyet a felelősségre.

Komlóssy József mentegeti a tanács eljárást.

Becsek Lajos: Egyenlő mérték alkalmazását kéri; a tanács javaslata ellen szól.

Halász Lajos és Dus József felszólalás után Moskovits Farkas pártolja Friedländer indítványát.

Rimler Károly polgármester felszólalása után a közgyűlés elfogadja Friedländer indítványát.

Több apróbb ügy elintézése után az ülés véget ért.

A fizetésrendezés kálváriája.

„Elvben jóváhagyom“

Nessez semmi — fogd meg jól.

— Saját tudósítónkól. —

Nagyvárad, november 9.

Adott uram esőt, nincs köszönet benne, — ez a jelszó most a város-házán. A helygyűlés hossza és főleg értelemetlen leiratban tudásra hozza ugyanis a tisztikarnak, hogy kegyeskedt jóindulattal elfogadni a fizetésrendezési javaslatot, azonban — és ez a fő — egyelőre csak elvben. Ez a óra kifejezés azt jelenti, hogy várhat a nyomorgó kishivataltok, tenit meg egy jódarabig amig apró pénzre válthatja fel a fizetésrendezést.

Az elkeseredés természetesen óriási a város-házán a rendelet

miatt, melynek lényege itt következik:

A folyó évi június hó 15-én és folytatva tartott bizottsági közgyűlésben 149—6819. sz. a hozott véghatározat, melylyel az érvényben levő szervezeti szabályrendelet vonatkozó szakaszainak módosításával a városi tiszt, kezdül, segédrendelvényének és egyéb alkalmazottainak fizetésrendezése infint alkotott szabályzatot tárgyalva s elfogadta Juricskay Barnabás, Rácz Endre és Szterri János felelősséget folytán, de hivatalból is felelősségét folytán, ezen szabályzatot a megfelelő részek, továbbá a tanszemélyre vonatkozó határozmányok és végre az alább észrevételezett rendelkezések kivételével ezenel elvben jóváhagyom és pedig úgy a sportorosi s osztályozási, mint az állami és vármegyei tisztviselői javadalmazással lehetőség szerint összhangzása hozattak s a városi viszonyainak s a tisztviselők s egyéb alkalmazottak megélhetési követelményeinek megfelelnek a város közönségét ama indokolt törekvésében, hogy alkalmazottainak általában véve szerény javadalmazását az illetékök egyéni érdekében, mint közszolgálati általános érdekében is lehetőleg emelni szándékozik, nemcsak korlátozni nem kívánom, hanem a város eme törekvését kormányzati szempontból is helyeslem.

Ezen szempontból bírálva tárgyalás alatt álló szabályzati tervezetet szükségesnek tartom hangsúlyozni, hogy a tervbe vett fizetésrendezés csak az esetben fog biztos alapon nyugodni, illetőleg annak előnyei a városi alkalmazottakra nézve csak akkor lesznek teljes mértékben biztosítva, ha az ezen fizetésrendezés tényleges megvalósítása iránt a szükséges rendelkezések akként állapítatnak meg, hogy a végrehajtás magában a szabályzatban záros határidő például három év alatt biztosítottatik.

Ami a tervezet szabályzatnak megfelelő részét illeti, felhívom a város közönségét, hogy a beadott felelősségeket előterjesztésnek tekintvén, azokat közgyűléseleg tárgyalva s annak eredményéhez képest a szabályzat vonatkozó rendelkezéseit újból állapítsa meg.

Miután egy csomó módosítást ajánl meg a miniszter, befejezi az értelemmel és oktan leiratot s a javaslat és a tisztviselői várhatnak még vagy egy esztendő, amig újból lejön a részleteket is jóváhagyó miniszteri leirat.

Ez a kegyetlen irás különben méltó felelet a tanácsnak a fizetésnek emelését követelő munkárszemben elfogalt álláspontjára az a kár, hogy ezt is inkább a szegény nyomorgó kishivataltokok szik legsújtóbban.

Pórujárjást sipista.

Leleplezték, rajta kapták.

Majd agyonverték.

— Saját tudósítónkól —
Nagyvárad, november 9.

A napokban Nagyvárad egyik kávéházában leleplezték egy hamis kártyást. Klein ur csak gyors lábainak köszönhetően, hogy nagyobb bánatódása nem esett.

A kávéházban az elmúlt napok egyik éjjelen jökevény társaság volt együtt. Ejféle csendes „szuszonyegs“-be kezdtek. Egy facér vigye, Klein J., darabig csak mint csendes szemlélő — köznyelven kilic — állott a játékosok háta mögött, majd miután megengedték, ő is játszani kezdett.

A „szerecs“-nek kedvetért s csakhamar hozzá vándorolt a játékosok puzsáék egy része. A társaság egyik tagja figyelemmel kezdett lenni Klein urra, aki miután kimondotta a „paszt“-ot, négy kártyájából az egyiket óatosan keldája alá rejtette. De nem oly óvatosan, hogy kelet-hátrán — közüli a megfigyelő — észre ne vették volna, Klein ur kivágta a „20-as“ s így rejtő lévén a legutóbb, már beakartja seperni a kaszát.

Ezre elemzéséről erővel tört ki a társaság dühö.

— Tolvaj, rabló, zsilány!

Ezek voltak a legenyhébb szavak, melyekkel elhalmozták a leleplezett sipistát. Már ökök emelkedtek a levegőbe, hogy a „nyerő“ urt a jól megérdemelt fenyegetésekben részesítsék, mikor Klein ur jónak látta a „szegény a futás, de hasznos“ elvőre helykedni és elulni.

Természetes az ominózus játék után Klein ur nem szerencsétlente a kávéházat. A vele játszóok hangulata után őrülve, ez nem is ajánlatos.

H I R E K.

• Az alsópán hivatalvisgálaton. Miskolczy Ferenc dr. Biharvármegye alispánja a vasközbélfényi közigazgatási hivatalok megvizsgálására utazott el a napokban Nagyváradról, Holnap, szombaton az alsópán a hivatalvisgálatról hazatérkezik.

• A fizetésrendezés a vármegyén. A vármegyei tisztviselői fizetésrendezési munkálataival Biharvármegye számvevőse a napokban fog elkészülni, amikor is kitűzhetik az-e tárgyban összehívandó rendkivüli vármegyei közgyűlés időpontját.

• A Szacsay-szobor kelt. — A Nagyváradra felállandó Szacsay szoborlapra azidég tudvalévőleg 26.278 korona és 10 fillér tyolt össze. Rágán y János főszámvívó most azt jelenti a városi tanácsnak, hogy ezt az összeget, a melylyel a szobor költségei a rendelkezésre álló alapot meghaladják, a szavazóműből kell előlegezni oly módon, hogy az előleget a városi káspénztár ezer koronás évi

részletekben fizesse vissza. A tanács a főmérnöknek ezt a javaslatát a közgyűlés elő fogja terjeszteni döntés végett. Az 1906. és 1907. évekre a házi pénztár költségvetésére ezer-ezer korona erre a célra már föl is van véve.

• A záróra és a magántisztviselők. A magántisztviselők egyesülete tegnap este tartotta november havi rendes választmányi ülését, melyen a tisztikar és a választmány tagjai teljes számmal részt vettek. A választmány nagy lelkesedéssel kimondotta, hogy a kereskedelmi alkalmazottaknak a hét órai záróra érdekében indított mozgalmát a legnagyobb rokonszinnal kíséri s óhajtja, hogy törekvésüket mind előbb megvalósíthassák. Egyben kimondották, hogy aláírasi ívet köröztetnek, amelyben az egyesület tagjai kijelentik, hogy azoknál a cégekben amelyek a zárórát nem tartják be, vásárolni nem fognak.

• A vízműtelep új tolsárára. Kőszeghy József főmérnök ma átiratot intéz Nagyvárad város tanácsához, amelyben a vízműtelepen két új modern szerkezetű tolsóár alkalmazását kéri, amennyiben a régi, rozott tolsóárak nem felelnek meg hivatásuknak. A főmérnök az új tolsóárak költségeit összesen 1600 koronában állapítja meg.

• A biharmegyei választók névjegyzéke. A biharmegyei 1907. évi első választási névjegyzék összeállításán történt felszólalások ügyében ma érkezett vissza a döntés a Kuriaélt a vármegyének. A Kuria a papokat részben elutasította, részint utasította a központi választmányokat, hogy a névjegyzéket a jogos felszólalásoknak megfelelőleg igazítsák.

• Anyakönyvi kinevezések. A helygyűlésen leiratban értesít Biharvármegye alispánját, hogy e kismarjai anyakönyvi kerületbe Szűcs Kálmán népsikolai tanított anyakönyvezető-helyettesé nevezte ki s részére évi hatvan korona tiszteletdíjat állapított meg. Egyben költi a helygyűlést, hogy Jukliás Sándort a kismarjai és Szabolcs-Eleket a bagaméri anyakönyvezető-ségnél ismét helyettes-anyakönyvezetői állásot felmentesse.

• Csatornaépítési engedély. Biharvármegye alispánja engedélyezte a magyar királyi államasutak igazgatóságának, hogy még ebben az évben Sarkad és Köttyágy állomások között öt kilométeres vízvezeték csatornát építsen, az ott felgyűlemen szokott csapadék elvitolására. A máv. igazgatóság az engedélynek a jövő év végéig megtűrd megfizetés szabványát kéri, miután a szükséges ötezer korona költség az idén nem áll rendelkezésre.

• A Fő-utca és Szent János utca rendezése. Rágán y János főszámvívó indítvány nyújtott be a város tanácshoz, hogy miután a Fő-utca és Szent János-utca rendezésére megszavazott költségekkel már semmi fölöleg nem áll rendelkezésre, kérdezze meg a tanács a falkola

felügyelejével megbízott „Polgári Lővérsztyelet”, képe-e a két uca be-fásításhoz szükséges facsemeték kellő mennyiségben való szállítására és hajlandó a szállítást a már betervezített költségvetés keretében eszközölni.

*** Rozsok a Peczahidak.**

A földművelői hivatal egy alkalommal már a közlekedés elői elkészít azokat a magánok tulajdonát képező Peczahidakat, a melyeket a közfoglalomra nére veszedelmeseknek talált. Néhány tulajdonos azonban nem tőrdre a földmunka, ujja megnyitotta ezeket a hidakat a forgalmat. A földművelők most kérik a tanácsot, hogy az illetőket a rossz hidakat vagy javítsa ki vagy pedig bontassa le a mellyőb, mert veszélyeztetik a gyakorlati közlekedést.

*** Beszakadt háromemeletes magtár.**

Szabadvári elői találják nekünk: Bajnok közegében ma délelőtt tizenegy órákor hatalmas rozsgázalodt a Leszámítoló-és Pénzügyi-kamra háromemeletes magtárépülete, melyben kilenc ezer méter-másra gabona volt felhalmozva. Egy munkás meghalt, egy pedig súlyosan megsebesült. Hogy ezenkívül még másokat is megak a támetteke-e a rozsg, mindéig nem lehetett megállapítani. Szabadvári a mentőszolgálat nyomban kivonult és a környékben sérülteket segítségért nyújtott. A vizsgálat kiderítette, hogy a magtár második emelete szakadt le és rántotta magával a harmadik emeletet a padlásal együtt. Most több száz munkás foglalkozik a gabona ellopátolásával, amelynek megfértésére után lesak meg tudni, mily mértékű volt a boralmas katasztrófa.

*** Megégett gyermek.**

Hagyradfárvári jeleni tudósítok: Lúibucz György itteni lakos november elején elfázottvot hazulról feleségével együtt s őrizet nélkül hagyta otthona lonka nevű két éves leánykáját. A míg a szülő a háztól távol voltak, azáltal a gyermek a tűzhelyre lérközött, ahonnan egy kipattanó szikra meggyújtotta a ruháját. A kis leány sikoltására berohantak a szomszédok és lelépték róla az égő ruhát, de akorra már Lúibucz lonka életveszélyes égési sebeket szenvedett. Egy hétig szenvedett a szerencsétlenül járt leányka, míg végre iszonyatos kínok között behalt sebében. A gondatlan szülő vizsgálatlanságának így esett áldozatát megint egy gyenge csemete élet. Az ügyesség megindította ellenük a megtorló eljárást.

*** A strásé leánya.** Ruttkától látvazottak: Hilli Mária ruttkai strásé leánya ma reggel született gyermekét, hogy bűnt eltilojja, egy félrehozott helyre dobta és forró vízzel le akarta forrázni. A szomszédok hallva a gyermekkiáltást, azonnal csempőlelét mentek, kit még elég korán érkeztek meg és megálva Hilli Máriaval vették ki a gyermeket. Hilli Mária-t a csempőlelét letörőztatták.

*** Milyen asztrájkolnak Budapestten?** A fővárosban ez idő szerint mintegy 3500 munkás áll

szt ájában. A legnagyobb strájk a közművesek, azok az építőmesterek munkázataira miatt léptek sztrájkba. Ezek 1900-an vannak és a Triestti nőzőb címzett vendéglőben tanyáztak. A helymunkások közül kérszál az all behatáran van a sztrájkfajta-számú korsóiban és a Vig-utca 18. számú korsóiban van a sztrájkfajta-nyűjük. Ugyanitt tanyáztak 49 sztrájkoló és. Sztrájkolnak még az aranyosok 80-an (sztrájkfajta: Nagydí-45-utca 17.) a kádárok 45-en (Kőbányától 47.) és a grafikai munkások 50-en (Szt-utca 16.)

*** Rejtélyes rablógilykossá-g.** Dávárdi tavaszotok: Marisor köz ség határában a Bjeaulo-Bobi nevű harason portyázó csendőrok egy ur ruhába titkolt férfi holttestét találták. A holttest azelőtt nem indultva, fején hatalmas lepszőlő eredő ütés hiányzik. Péntek vagy értékétgyárt nem találtak nála. Minden valószínűség szerint rablógilykosság esete forog fenn. A hiba lábat a farkasok leenték. A vizsgálatot megindították. Ugy látszik, hogy a havason járó sarkite-rekeszők közül való, akik a turót ösvényváróják. Ugy látszik, hogy a szerencsétlen embert utjában megöl-tek és kirabolták.

*** Meggyilkolt udvarló.** Dávárdi jelenik: Valószínű közegében tegnap Fadracsnak Péter gazdag parasztnak iszonyan megsebesítélt hulláját találták a tóba egyik félrehozott utójában. Tette tele volt kószárokkal és feje össze-vissza volt törve. Valószínű, hogy a meggyilkolt főúbornak jart és a meg-szállt férj a pástoránan tetten érte. A nyomozást megindították.

*** Olvasónk figyelmet fölhojók** Mehr Sámuel úr, műszakosztalnar hirdetésére.

*** Felhívok az olvasóközönség figyelmét** Lebovits Miksa hirdetésére.

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.
Szombat: Vig ózevgy.
Vasárnap: délután Gyöngyédlet.
este Vig ózevgy.

A vig ózevgy. Ma és holnap Lehar kitűnő operája: A vig ózevgy körül szern. A klasszikus zenéjű és mulatózó zenejű darab ma a legnépszerűbb pontja a Szigligeti-színház repertoárjának. A pompás sikerült slágeret valószínűleg most is zeölti ház néző végig.

Délutáni előadások. Vasárnap délután a „Gyöngyédlet”-et adják a színházban. A rompis, katonahumorrall fűszerezett francia vígjáték nagy lélektelenségű számitást. Csethörtök délutáni ifjúsági előadás lesz. Színe kerül Hákosy Viktor nagylátása hazafias drámája: Rákóczi há! A darabot Boleznay és Krüger moldorajzia előzi meg.

LEGUJABB.

Miniszterek értekezlete.

Budapest, november 8. Bécsben ma Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter, miután a királytól a kihalgatásról elávóztól, fölkereste Schönhaich kö-zös hadügyminiszterét, a kivel hosszasan értekezett katonai kérdésekről. A miniszterek a kihalenes bizottság program-jának még végre nem hajtott

ponjtait vitáltak meg s arról tanácsoztak, mi módon és mily sorrendben lehet azokat végrehajtani.

Tűzész Hódmezővásárhelyen.

Hódmezővásárhely, nov. 9. Tegnapelőtt este itt nagy tűz pusztított. A tűz a szűrűskertben keletkezett, ahol igen nagy mennyiségű szóna és szalmakészlet volt felhalmozva. Ezek legnagyobb része elpusztult. A kár mintegy negyvenezer korona. Száz gazdának több károsult. Azt hiszik, hogy a tűz gyújtogatásból támadt.

NYILTÉR.)

Üzlet-átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönséget és n. b. megrendelőim értesíteni, hogy a **Új Magyar Hírlap** címetű sikerült olvasó megvételük tekintetével, hogy üzletünket szőlő alapon önjáratunk vezetni, a raklaton levő árukat minden elfogadható áron kiártsuk. Mily helyünk továbbra is ugyanezen épület színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel
Lebovits Miksa és Társa
cipészek,
a Szigligeti-színház szállítói.
Telefonszám: 571.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradai gabona-piac.
Lakatos J. József évi jelentése.
Az üzlet irányzata: lanyha.

Buza	12.80—13.20
Ros	10.40—10.60
Zab	12.50—12.60
Uj árpa	11.60—11.80
Uj Tengeri	8. ——— 8.20
Ó tengeri	——— 8.20

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény.
(Folytatás.) 45

— Óvakodjék ez ember(ö), a rendőrséghez tartozik.

A szerencsétlen gígerit minden tagjában reszkedés foglalt.
E percben az említett ur hátrafordult és észrevette azt, ki műve t figyelmetette.

— Nini, mit kereshet itt ez az slattonos Boissonnald? — kérdezte magától. — Er nem tiszta dolog. Csak ne avatkozzék valamiképpen az én dolgomba, mert amilyen igaz, én Rosamour a nevem, megbánja.

Másnap tetőponjtján van a bucsu. A legelsőm tésze nagy ünnepe-lyessé-ébe, hogy minél

több ember oda tóduljon az érdekes látványhoz és belépti díjakat fizessen.

Kötelekkel bekerített helyen, székek foglalt helyet a közönség kíváncsiabb vagy vagyonosabb része.

A kör közepén volt a gőzeztető szövege, a hátó lázban ráterült.
Jóel tanár levette felete öltözését, aranyeszlénál behintett tréks felsőt erős izmáin, mert ma mint erőművészes akarta magát bemutatni. A trépez is el volt készíve, hogy annak idején a kősr aljára emelődtek.

Pélecsés, a szomorú bolász, Bé-moisant a trombitáját, helyükön voltak, miss Adda pedig a közönség sorait közt járta, csúrot és narancsot árulva.

A szíraz hideg idő nem riasztott vissza senkit, mert derült nap érált le az égről és a jékdévi közönség érdeklődéste a kézzeláttékeket.
A gőgyár néhol alkalmozottja átködtött a tétés fölött; az óriási gőmb szövege irassan emelkedett, mintha egy óriási gomba nőtt volna ki a földből.

A hátó kötelekkel homokos zacskókkal voltak megtelítve, hogy a könnyű légömb ne emelkedjék föl hirtelen. A férfiak szorgalmasan sürgöttek-forgattak a nagy gömb körül.
Végre meglett a gömb leguagyobb része, csak keskenyebb része volt még megteendő, sietve hozták oda a kosarat.

Jóel epótelkos gondall magvizgált minden cseveket, kötelet, záinót, meggyőződve, hogy kitartosan rábírat-e e gyonge jármbre néhány emberéletet. Az anyag nem új, de még nem kopott, tehát veszdny nélkül felhasználhatok.

Három bejelentett utas van kihirdetve: Jól tanár, Miss Adda és egy műkedvelő, a kősr egyik oldalán függ a horgony, a másik oldalán a gombolyagosa csavart szelpeket.

Készen van minden.

Jól maga már beszélt a kősrba, műszereit rakogatta, a homokzacskót rendezgette.

Miss Adda már utolsó narancsát árulogta, a műkedvelő utas pedig olyan érzékeny búcsut vett családjától, mintha legelőbb is az északi sarkra indult volna.

(Folyt. köv.)

Dénes Béla
Nagyvárad, Bemer-tér.

Iparművészeti újdonságok
BRONZE, CHINA-EZÖST
dísz tárgyakban
használati cikkek
legújtanósaabb és a leg-tartósabb evőeszközök.
Képes árjegyzékkel ingyen és bérmentve.

Apró hirdetések.

- Aki** mint könyvelő, segéd, munkás vagy bármely más minőségben állást keres
- Aki** házát, földet, szőlőt, zöveget, cseméjémet, halotat vagy borsot el akar adni, vagy blyeket keres.
- Aki** tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, bonnát vagy nyelvmestert keres
- Aki** kereskedelmi cikkeire, ipari terményeire vevőket keres
- Aki** ismeretséget akar kötni
- Aki** előnyös üzleti összeköttetéseket akar kötni
- Aki** lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni
- Aki** olesó pénzkölcsönt akar felvenni
- Aki** közölni akar valakivel valamit (más sült) vagy megjelenni

biztos eredményt
ér el, ha az
„E L Ö R E”
apró hirdetésit rovatát
igénybe veszi.

Kereset lecskálzat és biztos sikert ér el
Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit
gondolkozik, okvetlenül
rájön arra, hogy **énnek is van hír-
adtni valója.**

Minden szó egyszeri belkötése csak
egygy fillér.

Szegényeknek és államalküli ingyen.
munkásoknak

Kökusz zsír 5 kilós postacomag 3 K
70, Kisebnyben legutá-
nyosabban! **W** virsli, füstölt bus-
mál, **halakonszerok**, háziokony, fűszer-
árak.

Kisfőzőn fött pálinka, asztali borok,
cseszege szőlő, Gyomrájásoknak bará-
tiat lapkát: **E T E R N S O M A - nán,**
Nagyvárad, Kispalac-tér. 101

15 év óta fennálló építőszínhely
mérték után megrendelésok, ugyanú min-
denemű javítások jutányos árában gyor-
san eszközöltenek, **Darvasy Károly,**
Sándár-utca 4.

Egyedül az országban!

Külföldre a tanítás terén szerzett érdemeikért
érmekek és oklevelekkel.

Soha ily kedvező alkalom!

Van szerencsém a nagyérdemű
közönséget értesíteni, hogy a buda-
pesti első felsőbb szabás-tanítási in-
tézett tulajdonosa itt Nagyváradon,
Körös-ú. 3. sz. a. 6. heti tanfolya-
mat nyitott férfi és női szakok, vala-
mint házi kisasszonyok részére, ké-
rom az érdekeltek mielőbbi jelent-
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki-
adású tankönyv 8 koronáért.

B. pártfogását kéri: 55
Mehr Sámuel,
okleveles műszabász-tanár, Pável-ú. 15.

Van szerencsém értesíteni, hogy
Zöldfa-utca 39. év
óta fennálló **szakk- és ponyva-
költészdár** intézet tanulógyu-
gemat 1. évfolyanában 10-12-ig
Kossuth-utca 5 szám alá
(volt rendőrségi épületbe)
helyeztem át.
A midőn ezt B. tudomására
hozom, egyetértendő kérem, misze-
rint B. megbízásával az új tanit-
helyiségemben is megisteltetni mel-
lőztetések.

Kiváló tisztelettel
Helgy József
szakk- és ponyva-költészdár
intézete.
87

Hyomatott Laszky Ármán könyvnyomdájában F

Csak rövid ideig!
Mindenkit érdekel!

Van szerencsém a t. vevőközönség szí-
ves tudomására hozni, hogy egy nagy al-
kalmi vétel alkalmából igen olcsó és jó mi-
nőségű férfi és női divatcikkeket szereztem
be, ezt a vevőközönségnek még nem ismerteti.
Olcsó árak mellett árusítom ki.

- Férfi ingek 1 kor.-tól
 - Férfi harisnyák 7 kr.-tól
 - Női harisnyák 11 kr.-tól
 - Női karktyúk 18 kr.-tól
 - Férfi gallérok 5 kr.-tól
 - Férfi kezleők 10 kr.-tól
 - Női és férfi trikók 1 kor.-tól
 - Gyermek trikók 28 kr.-tól
 - Cipőkrem 1 doboz 5 krajcár
- és még számos nekülösetelen cikket.

A t. vevőközönség B. pártfogását kérve
tisztelettel

REKLAM ÁRUHÁZ

Fő-utca és Szaniszló-utca sarháén.
Csak rövid ideig!

Lapkihordók
férfiak, nők és 16 éven felüli fiúk felvétel-
nek az „Elöre” kiadóhivatalában,



A gazdaközönség figyelmébe!

A gácsi gyapjuszövet és posztgyár tisztelettel tudatja, hogy
az eddig kizárólag **Szászok Testverekek cegnei** raktáron
levő s csak egyedül ott kapható

valódi jó gácsi posztó
gyártmányainak lerakátát és Biharmegye egész területére való egy-
edüli kizárólagos elárusítását

HELGY JÓZSEF

szakk- és ponyvaköltészdár intézetére biztunk Nagyvárad, Kossuth u. 5.
sz. s a midőn világhírű gyártmányainkat B. figyelmébe ajánljuk,
kérjük lerakati bizományosunkhoz a legnagyobb bizalommal fordulni
s bevásárlásait náta eszközölni, — tisztelettel!

Gácsi gyapjuszövet- és finom posztógyár.
Az árak ugyanolyan olcsók, mint budapesti főraktárunkban.
Lépcsőkerék darabja 2 kor.-tól kezdve.

Legolcsóbb beszerzési forrás!



Állandó nagy raktár:

Minndenemű varrógépek, kerélpárok, varrógép- és kerélpár-
alkatrészek s felszerelésekben kedvező fizetési fel-
tételék mellett. 69

Szakszerű javító-műhely. Telefon: 245. sz.

TELEPHON
az egész megyéyre 626.

**Első Biharmegyei és Nagy-
várad**

műbútorgyár

Ajánlom a leggyeszetibbítól a leg-
modernebb kivitelű **saját gyáram-
ban készült asztalon, ebéd-
búró, kávéházi és szállodai**
berendezéseket a legolcsóbb
gyári árak mellett.

Dajpok, költségvetések kívánatra
díjmentesen.

18-100 Raktár és iroda: 29
Kispalac-tér, Hoidas templom
mellett.

Telepek: **Kolozsvári-utca 39.**
és **Kapualt us-nica 2.**

Büchler Márton
bútorgyáros.

Leitner Lázár cipő- és férfidivatáruháza Nagyvárad.

Férfi
női és
gyermek
c i p ő k,
utazó
és vadász
csizmák,
kifüő
minőségű
divatos
kalapok,
Loden
és szörme
sapkák,
Férfi
fehértéműek,
meleg
alsó ruhák,
nyakkendők,
keztjük
s mindennemű
divat-
különlegességek
legolcsóbb
és
legnagyobb
beszerzési forrása.
Vidékre
nagy postai
szétküldés.



Kiadja az „Elöre” hírlapkiadó vállalat.